

疫情防控中迎难而上的“领头雁”

——记鄂尔多斯市达拉特旗交管大队大队长赵刚

本报记者●李亮 通讯员●马俊婷

疫情就是命令,防控就是责任,岗位就是战场。面对突发疫情,鄂尔多斯市公安局交管支队达拉特旗大队党总支书记、大队长赵刚以实际行动践行初心使命,团结带领广大民警服务疫情防控大局,保障道路交通畅通有序,全力以赴筑牢疫情防控“路面防线”。

他是勇于担当的战“疫”领头雁

1月25日,自治区人民政府发布重大突发公共卫生事件一级响应,按照达拉特旗委、政府和上级公安机关的安排部署,赵刚迅速组织召开紧急部署会议,研究制定专项防控方案,明确疫情防控工作思路举措,并以最高标准、最快速度成立了疫情防控领导小组及7个工作组,实行领导班子成员分片包干和“一日一调度”工作制,层层压实责任,形成抗击疫情坚强领导核心。头雁领航、全警动员,大队上下勠力同心、冲锋一线,守卡点、巡路段、保畅通,全力以赴当好鄂尔多斯市北大门、达拉特旗37万父老乡亲的安全“守门人”。

大年三十回家,初一返岗。赵刚时刻谨记“外防输入、内防扩散”工作目标,坚决贯彻“一断三不断”“三不一优先”工作要求,叮嘱执勤民警保持警惕,坚决杜绝从我们的值守岗位漏一车一人,防止疫情随公路扩散蔓延,最大限度保障交通干线畅通、物资运输有序。他带头与达拉特旗疫情防控指挥部、各级督导组高效沟通对接,确保各项防控措施落实见效,从先期辖区设立的9个疫情防控检查点,到后期优化调整的7个检查点,每个检查点如何调度警力、如何设置检查区域做好车辆引导、如何排查登记车辆人员信息、如何保障应急救援等车辆通行畅通、如何协调相关部门为执勤民警解决口罩、酒精、手套等防护工具、如何确保民警食宿安排……事无巨细,赵刚一一顶住、反复推敲,往来



协调、统筹安排,这一切操持下来,他的休息日也被排上了工作日程,经常过了饭点只能匆匆吃口方便面。

他是率先垂范的“疫”线主心骨

“组建应急突击队、设立党员先锋岗,我们是党员,我们要亮身份、上一线、当先锋”,赵刚率先发出号召。大队党总支结合疫情防控工作安排部署,将战时党建工作前移至抗击疫情一线阵地,抽调10名民、辅警成立应急突击队,确保在发生突发紧急事件时召之即来,来之能战,战之能胜;在关碾房、九小渡口等疫情防控任务较重

的3处卡点设置“党员先锋岗”,要求党员民警用大战考验党性初心,以交警铁军筑牢坚强堡垒;动员在职党员在工作之余到居住地社区开展志愿服务,全力支援基层防线。检查点条件艰苦,赵刚只要有空就主动到岗点,为大家分担工作,以身作则,感染着党员民警们主动担当、勇挑重担,积极配合旗委、政府、卫健等部门24小时开展疫情监控、车辆人员筛查和防控处置工作。

他是心系一线的基层贴心人

“作为一名从警21年的党员民警,我

有责任和大家一起战斗在疫情防控第一线,作为大队领导,我也有义务尽我所能保护民警安全,坚决防止疫情在队伍内部出现扩散”。达拉特旗疫情防控任务较重,执勤民、辅警安全防护形势严峻,赵刚时刻牵挂一线民警安全,他通过内部挤、外部购、上面调、多方捐等途径,从实从细落实疫情防控物资采购储备发放工作,切实保障一线民、辅警就餐、御寒、值夜等工作所需。截至目前,累计向执勤民、辅警发放防护口罩5940个,防护手套70双,防护服86套,酒精110斤,消毒液480斤,棉帐篷4顶,折叠床、被褥18套,棉大衣33件,牛奶、矿泉水、方便面等1200余箱,为疫情防控提供了最坚实有力的后盾。

为防止疫情在队伍内部出现扩散,赵刚从严审核民、辅警及家属外出、返岗等信息,从实贯彻外地返旗人员隔离报告制度,从细加强办公场所、对外窗口及食堂、宿舍的消毒保洁工作,并在内部食堂实行分餐制度、错峰就餐制度,为一线执勤民警统一提供隔离住宿等,确保全警、全员生命安全和健康。截至目前,全体民、辅警及其家属共1059人无一人感染,无一例疑似。

疫情防控关键时期,为最大限度地鼓舞士气、激励斗志,该大队及时启动战时表彰奖励机制,对在卡点勤务、重点管控等工作中,表现突出的民、辅警第一时间实施表彰奖励,赵刚大队长带头送奖到岗,并着力加强宣传力度,确保表奖一批,带动一片。截至目前,大队自行表彰奖励民、辅警14人次;推送支队表彰奖励1人;3人获旗公安局先进个人荣誉称号;1人获市公安局三级辅警先进个人称号;7人获全旗先进个人荣誉称号。

他是大队领导,也是共产党员,更是一名人民警察,他心系一线,率先垂范,他用执着与初心,责任与担当,带领大队全体民警履职尽责、冲锋在前,向全旗疫情防控工作交出了一份满意答卷。

战“疫”中爱国卫生运动的“升级版”

日前,内蒙古自治区戒毒管理局组织开展了“五爱”(爱国、爱内蒙古、爱家乡、爱场所、爱家庭)卫生健康大行动,并迅速掀起了爱国卫生运动工作热潮。

周密部署建组织

戒毒管理局党委副书记、局长王子兵挂帅,成立爱国卫生运动工作领导小组,纳入全系统新冠肺炎防控应急指挥部七大组之一。局生卫科、管理科、教育科、办公室联合抓总,各强制隔离戒毒所(以下简称“戒毒所”)所长为第一责任人,建立局所两级联动机制。按照定人、定任务的原则,全区13个戒毒所划分责任网格1384个,做到网格有人管事、网格有人问事、网格有人干事。

围绕重点抓部署

紧紧围绕疫情防控,相继出台倡议书、工作方案、近期工作任务清单、十项专项整治任务,按照统一指挥、统一方案、统一任务、统一评估的“四统一”原

则,细化人居环境、饮食习惯、心理健康等8项重点工作内容。每周召开一次督查工作调度视频会,汇报落实情况、布置工作任务、交流工作经验,始终保持工作高压态势。

稳步推进抓落实

开展全民健康教育,充分利用报纸、杂志、网络、宣传栏、“大小喇叭”及微信、微博等多种载体,有针对性地开展卫生行为与健康知识宣传,发放《疫情防控宣传手册》,做好健康教育进机关、进场所、进家庭工作,切实增强民警职工和强制隔离戒毒人员(以下简称“戒毒人员”)自我保护意识,养成讲文明、讲卫生、讲科学的健康生活方式。开展环境卫生整治,以疫情防控为重点,按照“五清一改”(清理污水管道、生活垃圾、乱搭乱建和乱堆乱放、废旧标识牌、无功能建筑,改变影响环境卫生的不良习惯)要求,全系统清理污水管道22条,乱搭乱建和乱堆乱放110余处,废旧标识牌200余块,场所环境大为改观。开展人居环境整治,按照“五净一规范”的标准(宿舍净、餐厅

净、厕所净、院内净、个人卫生净,物品摆放规范),全系统投入消杀清洁人员3000多人,消杀物资200多万元,阻断传染途径。开展病媒生物防制,各戒毒所建立合格的“三防”设施,定期组织开展灭杀“四害”活动,消除病媒生物的孳生环境,有效降低病媒生物密度。开展所区管理水平提升工作,运用信息化、智能化、大数据手段,结合网格化管理,扎实推进“净化”“绿化”“亮化”“美化”“文化”建设等工作,不断提升所区的管理水平,不断增强民警职工和戒毒人员的获得感。开展垃圾分类宣传引导,广泛宣传发动生活垃圾四分类,加大垃圾分类设施设备建设,将垃圾分类与戒毒人员健康教育及评选文明宿舍、文明大队、文明场所相结合,全力推进生活垃圾分类工作。开展心理健康辅导,全系统开通13条心理服务热线,让民警职工及家属通过在线自测,了解自身心理状态,理解不良情绪原由,获得专业温馨的指导和针对性的心理援助。开展文明餐桌行动,健全餐厅环境防控、餐饮卫生防控、从业人员防控等防控制度,通过派发宣传资料、显著位置张贴温馨提示等方式,提醒就餐、取

餐、就餐时做好个人卫生防护。

科学精准抓评估

抓住疫情防控期间每日进行探底摸排的契机,充分运用现代信息技术、大数据等手段,进行民警职工健康素养监测评估,及时发现和修正健康素养教育培训、宣传普及、保障推进等过程中的薄弱环节,实现健康素养动态跟踪—监测评估—成果发布—反馈提升的“系统循环”。从评估结果来看,全系统民警职工具备健康素养的总体水平为6.48%,即每100人中不到7人具备健康素养。从健康素养的3方面内容看,具备基本知识和理念、健康生活方式与行为、基本技能素养的比例分别是14.97%、6.93%和20.39%。

(全强)

